

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

广州市驻湛江市雷州市唐家镇工作队:

增就业让群众腰包鼓起来 立品牌让农业生产旺起来

扩大千禧果种植面积,鼓励发展叮当岛农旅项目,推进粤菜师傅培训,千方百计增就业稳收入;建雷州市首个镇域乡村振兴馆进行品牌销售,鼓励村级成立合作社抱团生产,千方百计增加农产品产值;打造雷州首个小学“互联网环境下城乡一体化”课堂,实现城乡教育资源互补,千方百计提高乡村教学质量……

日前,新快报记者走进湛江市雷州市唐家镇采访了解到,广州市驻雷州市唐家镇帮镇扶村工作队(以下简称“驻唐家镇工作队”)在帮扶上敢闯敢干,强调精准施策、落地见效,一系列帮扶措施贡献出“唐家经验”。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 王立 ■摄影:新快报记者 林里

●扩就业

扶好劳动密集型企业,联农带农促增收

驻唐家镇工作队由广州市人民检察院、广州市司法局、广州市民宗局、广州互联网法院和广州酒家集团五个组团单位派员组成。

驻唐家镇工作队意识到,要推动乡村真正的振兴,一方面就必须盘活更多闲置的资源进行规模化生产,同时要能大量提供劳动就业岗位,让群众的腰包鼓起来。

走进雷州市众丰种养专业合作社新开发的350亩千禧果种植基地,新快报记者看到,几十名农妇正头戴草帽,分散进行“夹苗”(固定枝叶方便长果)。基地一负责人告诉记者,千禧果基地用不了大型机器,每天都需要大量的工人劳作,吸引了周边几个村很多妇女就业,她们在家门口就能工作,还能兼顾家庭,因此积极性很高。

“我们扶强做大劳动密集型产业的其中一个原因,就是为了扩大当地群众的就业门路。”驻雷州市唐家镇工作队队长曹军对新快报记者说。此前,这个千禧果种植大户在元奏村已有了250亩的千禧果基地,工作队了解到,当时基地一年聘请当地群众用工的薪酬有170多万元,高峰时接近两百人在就业。了解到这个产业有发展前景后,驻唐家镇工作

队积极牵线搭桥,协助当地镇党委、政府积极再流转350亩闲置土地租给该基地,以“企业+合作社+基地+农户”的模式发展,使当地群众既能拿地租,又能就近就业,还能参与产业。基地负责人告诉新快报记者,今年采摘高峰时可能需要聘请500名工人。同时,基地还带动周边几户农户一起种植,基地提供种苗、技术,包销售,带动大家一起致富。

来自香港的创业者范博文租下了唐家镇的叮当岛,种植贝贝南瓜,并在工作队的指导下打造当地首个自驾游驿站,探索开展露营经济。新快报记者叮当岛农旅基地看到,在岛上摘贝贝南瓜和服务旅游的工人密密麻麻就有几十人,据透露高峰时临时用工有100多人,对拉动当地就业起到了很大的作用。

为了进一步增加就业,帮扶单位广州酒家投入资金打造湛江地区首个镇域粤菜师傅培训基地,启动“粤菜名厨送技下乡”人才培训计划,按照每年30人的规模重点培育粤菜师傅致富带头人。新快报记者在现场看到,目前培训基地已建成,各项培训设备已到位。驻唐家镇工作队队员王立表示,下一步将按照计划开展培训,并积极对接当地餐饮资源,推动学员凭技能就业增收。



■在唐家镇乡村振兴馆,通过公司来带动产业的发展,通过畅通销售端来促进生产端的发展。



■广州市驻雷州市唐家镇帮镇扶村工作队合照。



■帮扶单位广州酒家投入资金打造湛江地区首个镇域粤菜师傅培训基地。



■唐家镇致富带头人陈毓平发起成立唐家镇圩二经济合作社,养殖红罗非鱼等水产品。



■广州市人民检察院投入15万元打造雷州首个小学“互联网环境下城乡一体化”课堂。

●抓教育

多措并举补短板, 促进乡村教育均衡发展

教育是人才振兴的关键。驻唐家镇工作队调研发现,唐家镇仍存在师资力量不足、一些乡村小学教育硬件相对薄弱等“短板”,于是因地制宜、多措并举进行了针对性帮扶。

在师资上,唐家镇全镇仅有一位有编制的专业美术老师和一位专业的音乐老师。如何让其他乡村小学也能享受到专业老师的教学?一方面,工作队先后联系广州市教育系统筹划教育帮扶工作,携手广东长江公益基金会、岭南师范学院组织开展“苔花开”乡村教师美育培训计划,重点培养音美兼课教师78人,有效解决了农村音美师资普遍短缺的问题。

另一方面,广州市人民检察院投入15万元打造雷州首个小学“互联网环境下城乡一体化”课堂。打开教室里一个大屏幕,唐家镇中心小学校长宋鹏介绍说,有了这个系统,就能实现全唐家镇各小学与湛江地区小学教育资源的共享,各学校同时打开系统,就可以实现同上一节课,最大程度地解决师资不足的问题。

作为组团单位,广州市民宗局则投入78万元整体改造元奏村小学教学大楼,广州互联网法院捐赠一批价值15万元的电脑及办公设备。同时,组团单位还利用政法优势,与镇中小学开展了“法律进校园”公益活动,使得小学生的普法守法意识得到了进一步提升。

以上,只是驻唐家镇工作队帮扶工作中的一部分。该工作队表示,在即将来临的2023年,将进一步精准施策,持续完善防返贫监测工作机制,着力抓好重点示范项目建设,稳步提升镇域公共服务能力,为唐家镇的全面振兴贡献广州力量。

●增产值

成立专业公司进行品牌销售,带旺生产端

乡村振兴,产业振兴是关键。产业要发展,不但要种得好,更要销得畅、卖得好,这样才能产生最大的效益。

“我们这个馆主要的功能,就是通过公司来带动产业的发展,通过畅通销售端来促进生产端的发展。”在唐家镇乡村振兴馆,曹军指着货架上琳琅满目的农特产品对新快报记者说。原来,驻唐家镇工作队发现,唐家镇很多农特产品品质都很好,但是缺乏稳定的销售渠道和品牌。工作队于是引入社会资源,成立湛江美穗农业发展有限公司并打造出“唐家帮扶馆”电商平台,推动注册“美穗”公共品牌,先后打造出美穗花生油、美穗燕窝火龙果、美穗小南瓜、美穗大米等特色农产品,推动与广州百余个消费帮扶馆建立合作关系。

曹军说,有了专业公司的销售渠道,有了品牌,产品才能卖得更好。“这款十九香大米,农家普通卖的才三四元一斤,经过公司认证、专业检测、包装后,10斤装的就能卖到78元,大大提高了产品附加值。”“土亩村的压榨花生油很好,但是原来亩产才800多斤,我们下一步计划帮他们引进新品种,有望将亩产提升至2000斤。这样就能大大提高产值了。”“这款火山燕窝火龙果,因为这个平台也火了起来”……

在唐家镇乡村振兴馆,只要扫一扫二维码“唐家帮扶馆”,就能轻松进入小

程序进行网购。曹军介绍说,据不完全统计,今年7月份开办以来,已通过这个平台销售农特产品300多万元,下一步还要把电商直播发展起来,进一步拉动销售。

在唐家镇乡村振兴馆采访的当天,乌树村的村干部吴智圣带着刚拿到手的雷州市乌树农业种养专业合作社的营业执照专程来给工作队报喜。吴智圣告诉新快报记者,乌树村很多农户都种甘蔗,但以前都是各自为家,每年也是等着别人来收购,没有了议价权,效益就很受影响。驻唐家镇工作队获悉后,指导村里3名村干部和6名农户成立合作社,在技术上、销售上统一行动,抱团发展,这样就可以最大化提高产业的产值了。

其实,只要是能提高产值的项目,驻唐家镇工作队都敏锐地捕捉到了。唐家镇致富带头人陈毓平发起成立唐家镇圩二经济合作社,利用18个高位池养殖红罗非鱼等水产品,产值很可观。记者在现场看到,每个高位池都养着密密麻麻的红罗非鱼等品种,据介绍每个池相当于普通3亩池塘的养殖量,而且这样的养殖模式对于选址也要求不高。驻唐家镇工作队介绍说,正计划在全镇试点推广这种高位池养殖技术,带动更多农户一起致富,同时通过与湛江预制菜龙头企业合作,扩大生产合作链条,推动产业更快地发展。